

EN SU CRIPCIÓN
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

LA INDUSTRIAL

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO
QUINT Y BROSSA
PALMA

Próxima la **FERIA DE RAMOS** quedan espuestos en sus vastos Almacenes las principales Novedades en **JUGUETES** mecánicos y un grandioso surtido de **BEBÉS** que se detallan á precios

BARATISIMOS
Bronces, porcelanas, monederos, petacas, bastones y otros muchos géneros de lujo y fantasía.

Actualidad

La primavera

Nos hallamos en plena primavera. Es la época del año que cuenta más simpatías entre todos aquellos que tienen la imaginación un poco viva, la mente scalarada y el espíritu siempre con irresistible tendencia al cariño, al amor en sus diferentes formas.

El amor á las flores, que ya comienzan á abrir sus pétalos y corolas, á las primeras violetas que al ser el primer saludo que nos envía Dios lo hace entre fragantes perfumes que marcan, señalan su omnipotencia, su complacencia para los seres humanos.

La primavera es el amor, no ya solo en lo que respecta á la naturaleza, tiene otra esfera de acción que si bien no es tan extensa, resulta más simpática, y sino preguntárselo al joven enamorado, á la mujer de corazón sensible, que bendecirán con toda su alma esta época del año en la que parece que las almas tienen otra vida, las miradas son más vehementes y apasionadas, porque el frío es la muerte, porque las heladas dejan los cuerpos transidos y el alma aletargada; las lluvias frías y penetrantes, la capa, el gabán, la bufanda en donde envolvéis vuestros cuerpos para preservaros de esos agentes, es el sudario, es la camisa de la culebra que en la primavera también la abandona, volviendo á la vida á hacer daño con su venenoso aguijón, pero á probarnos que con la primavera saluda al campo en donde se mueve cubierta de yerba á caza del pobre pajarillo que atrae con su vista y que canta con alegría infinita en la rama, en el arroyo, dando con sus dulces y armoniosos trinos que brotan de su privilegiada garganta las gracias al Supremo Hacedor por la primavera, por la vida en su álgido y mayor apogeo.

Deliciosa edad la de la juventud, benditos sean los veinte años, pero necesitan el necesario é indispensable concurso de la primavera, requieren las flores que evocan sublimes recuerdos, que inspiran delicados pensamientos, nada de fríos, nada de nieve que horripila hasta el que encuentra concluyendo su misión en la tierra, á el pobre viejo que helado moralmente, también tuvo su primavera en la vida, también gozó de los placeres mundanales, también experimentó sus sinsabores y desgracias, y por último también se curtió en los desengaños de la mujer coqueta, de los reveses de la fortuna, de las malas pasadas de amigos y enemigos.

Le veis con la cara cubierta de arrugas, el cuerpo encorvado hasta tocar con el mismo en el suelo; mirais sus cabellos nevados por las canas y cuando apoyado en su báculo recorre en la primavera los campos, los paseos, los jardines exuberantes de vida y de flores, tiene su mirada al espacio en el que luce un sol diáfano, transparente, presentando el cielo un hermoso color, tranquilo y sereno como las olas que se estrellan en un día de calma en las rocas, preguntadle su opinión en aquel instante.

El viejo se sonreirá, sus ojos tendrán mu-

cho más brillo que de ordinario, sus nervios experimentarán una terrible sacudida y con alegría por un lado, con tristeza por otro contestará á la imprudente pregunta:

«¿Qué hermosa es la primavera!»

NAZARÍN.

La música rusa

Rusia ha nacido bastante tarde á la vida musical; pero el tiempo perdido lo ha recuperado con creces, gracias á una actividad artística extraordinaria y también á los recursos del riquísimo terreno que hacía siglos estaba preparando la tradición del canto popular; pero esto es producto de una elaboración anónima; de modo que no se ha podido comprobar la existencia de una música rusa casi hasta el siglo XVIII.

En esta época dominó al pronto una influencia: la del arte italiano, tanta, que los músicos rusos, en sus obras, se limitaron á imitar á los compositores extranjeros, que los czares ó las czarinas llamaban á Rusia.

El más célebre de estos artistas emigrados, fué un tal Francisco Arja, que vivió treinta años en San Petersburgo, donde contribuyó poderosamente á implantar dicha influencia.

En aquella época todo músico que se respetaba debía llamarse *signor*, y aún cuando se habían introducido ya en Rusia algunos profesores alemanes (pobres petates que se veían obligados á buscarse la vida en el extranjero), su influencia musical fué nula, porque el mérito no consistía en ser profesores, sino en ser italianos, de suerte que cuando á uno de ellos le preguntaban:

—¿Qué profesión tiene usted?

—Italiano, se limitaba á contestar con acento horriblemente tudesco.

El arte nacional ruso debe mucho á Catalina II que protegió la música como todo lo demás, y aun cuando ella no la compuso, se dedicó á escribir libretos, entre los cuales hay 5 por lo menos, cuyos temas desarrollaron musicalmente Pomine y los hermanos Titoff, que fueron los primeros autores musicales.

Más la influencia francesa sustituyó poco á poco á la italiana, á lo cual contribuyó mucho Boieldieu, que escribió en San Petersburgo varias obras, entre ellas *Alisa Reina de Goloondia*, por las que los rusos demostraron verdadero entusiasmo. Por lo demás, era posible otra cosa en una capital donde todo se hacía á la francesa y en que las modas parisienses se adoptaban con una especie de fanatismo que motivó la obra del poeta Kriloff, titulada *La escuela de las jóvenes*, dirigida contra la manía que tenía entonces la sociedad petersburguesa, de descuidar la lengua materna hasta el extremo de aparentar desconocerla para servirse de la nuestra?

Poco faltó, sin embargo, para que se extinguiera la influencia musical francesa por culpa de Berlioz.

Este llegó á San Petersburgo precedido de una extraordinaria nominación, y apenas había tenido tiempo de instalarse en la fonda, cuando le enviaron á buscar del palacio imperial y le introdujeron á la presencia del czar.

—Tengo concierto esta noche, le dijo brevemente S. M., y como he oído elogiar mucho tu talento musical, nos harás el obsequio de tocar algo.

—Señor, con gusto os complacería, le contestó Berlioz, pero no teo más que el flautín y aun lo hago muy mal...

El emperador frunció el entrecejo...

—Con el czar no se bromea, le respondió secamente.

Por más que Berlioz protestó de sus buenas intenciones, el emperador, que no era muy inteligente en música y por esta razón desconocía la diferencia que existe entre un compositor y un ejecutante, siguió persuadido de que habían querido engañarle y por algún tiempo proscribió la música francesa, atribuyendo á falta de respeto el comportamiento de Berlioz...

Sea como quiera, la escuela musical francesa ha ejercido una influencia real en la música rusa, Glínka, que hasta hoy es el mejor compositor ruso, ha confesado que «le impresionaron vivamente las

obras de Berlioz» cuando fué á París el año 1830 y 1844.

Dargomisky Balakireff y Oui han estudiado concienzudamente los compositores franceses y aprovechado bien sus estudios; pero si los rusos en proporción notable han seguido las huellas de Berlioz y tienen algo pintorescamente musical de las grandes composiciones de Listz, en cambio por regla general se han sustraído á la influencia de Wagner, que es poderosísima en otras partes. En esto consiste precisamente una de las originalidades de la escuela rusa, y por esta razón no podemos menos de aplaudir las tentativas que se han hecho para vulgarizar en Francia la música de ese país; de este modo quizá nuestros jóvenes compositores se convencerían de que no es menester copiar servilmente á Wagner para crear obras grandiosas y originales.

MAURICIO CABS.

Junta de protección al soldado

La Comisión nombrada del seno de esta Junta con objeto de organizar una corrida de toros de la que pudieran deducirse grandes ingresos al fondo del soldado, se ve en el caso, para ser muy sensible, de abandonar tan filantrópico pensamiento, por causas completamente ajenas á su voluntad.

Guerrita, el incomparable matador cuyo concurso habíase anunciado al establecerse las bases de suscripción de que ya el público tiene noticia, no puede por este año venir á Palma.

La Comisión, tan luego como pudo fundar una esperanza legítima en el éxito de la antedicha suscripción, escribió á este diestro y á *Bombita* exponiéndoles su proyecto y suplicándoles señalarán fecha indicando además las condiciones en que podrían llevar á cabo su contrata.

Estas cartas han sido contestadas: *Bomba* ofrece varios días libres, alguno en época magnífica, pero Guerra ha respondido desde Córdoba á D. José Barnils que es quien le escribió en nombre de la Comisión, en los términos que seguidamente transcribimos:

Señor don José Barnils.—Mi estimado amigo: poseo su favorecida fecha 12 del corriente, de cuyo contenido quedo impuesto, sintiendo manifestarle que los muchos compromisos que tengo contraídos para la próxima temporada me impidan, por no tener fecha disponible, prestar mi concurso á la corrida que se proyecta organizar en esa.—Si en alguna otra cosa puedo serle útil, tendrá una verdadera satisfacción en complacerle éste su afectísimo amigo q. b. s. m.—*Rafael Guerra, Guerrita.*

En vista de este escrito, pensó la Comisión dirigirse al afamado *Reverte*; y esta idea fué acariciada con verdadera fruición hasta que, pensando más serenamente, se vió que era cortísimo, insuficiente á todas luces, el tiempo de que se podía disponer, para alcanzar de nuevo la adhesión de los accionistas—adhesión que otra vez había de solicitarse, puesto que con la sustitución de Guerra cambiaban las condiciones del espectáculo previamente establecidas—y poder contar con la seguridad de la combinación del día por lo que atañe á la venida de los matadores.

Es más: por conducto oficioso aunque seguro, sabe la Comisión que son incompatibles las fechas señaladas como libres de contrata por *Bomba* y las que en todo caso podría ofrecernos *Reverte*.

Llegadas á este punto las gestiones quedé recurso queda á la Comisión sino el de abandonar su pensamiento?

En reunión celebrada anoche así lo acordó.

Y al hacer público el acuerdo por medio de los periódicos que antes auxiliaron su gestión divulgando la idea de la fiesta proyectada y prestándola

generosamente el calor que tan útil había de serle, la Comisión se complace en enviar á estos periódicos como así mismo á las sociedades y particulares que la auxiliaron en su empresa, el testimonio de su agradecimiento más sincero.

A esos centenares de personas caritativas que con un desprendimiento digno del mayor elogio, han llenado las listas de suscripciones facilitando en absoluto los trabajos de la Junta y haciendo factible el pensamiento, envíales la Comisión las gracias más expresivas. Pública es la prueba de confianza que á ésta dieron al suscribir las acciones: públicamente también debemos nosotros consignar nuestra bien sentida gratitud, lamentando el que no se hayan conocido con más provechosa oportunidad esos obstáculos que hoy se oponen á la realización de la fiesta taurina proyectada, porque de este modo no habríamos tenido necesidad de molestar al público demandándole inútilmente el sacrificio de la suscripción.

Al solicitar de los accionistas su concurso, no guiaba á la Comisión otra idea que la de allegar fondos á favor de los hijos de Mallorca á quienes, á expensas de la pública, caridad, auxilia y socorre con desinteresada solicitud la Junta de protección al soldado.

Esto explica el favor que hemos merecido del público y esto afirma en nosotros el convencimiento de que por este mismo público habrán sido benévolutamente acogidas las molestias que hemos podido ocasionarle al llevar á cabo nuestra gestión.

Palma 30 de Marzo de 1898.—Por la Comisión, Ramón Soler de la Plana, Presidente.—Bartolomé Sureda, Secretario.

La Virgen de Bethania

Bethania, la dulce Bethania de la Escritura, no es hoy más que una aldea turca llamada El-Asasije; pero en sus inmediaciones se crían las rosas más frescas de toda la Palestina. Los ganados pacen á las orillas de las fuentes una hierba tierna y jugosa, la línea de rocas se dulcifica cerca del poblado, y las noches aun en la fuerza del estío, son tibias y perfumadas á las orillas de las ruinas del palacio de Lázaro.

Saliendo, pues, de la encantadora Bethania para volver á Jerusalén, caminábamos una tarde al lento paso de nuestros asnos, cuando mi guía, un altivo maronita del Líbano, me contó el milagro de la cita, que él creía de fecha muy reciente.

Desde su infancia, María, la hija del camellero Hilarión, había quedado huérfana de madre, que, débil y delicada criatura, gastó muy pronto su vida bajo aquella atmósfera de fuego. La pobre María, aunque solo contaba diez años, sintió horriblemente esta pérdida, helóse la sonrisa en sus labios, y á cada instante se llenaban de lágrimas sus ojos.

Un misionero franciscano, que visitaba con frecuencia á los pobres de Bethania, tuvo piedad de aquel dolor tan intenso y mudo; tomó cariño á la pobre huérfana y de vez en cuando le llevaba regalos de dulces, que la infeliz no había gustado en su vida. Cuando María hizo su primera comunión, el franciscano la encomendó el cuidado de una capillita donde se veneraba la imagen de la virgen, pequeño y mísero edificio situado á la entrada de la aldea, sobre el camino de Jericó; este encargo fué para María una nueva existencia, halló en él motivos de alegría, y su corazón renació á la vida, como si hubiera encontrado en la imagen una segunda madre.

Los cuidados de su nueva profesión absorbían todo su tiempo; sentía cierto espíritu de coquetería por la pequeña capilla y procuraba tenerla siempre muy limpia y muy adornada de flores; los pastores le llevaban todas las tardes grandes ramos de rosas, en cambio de los cuales recibían una taza de leche de las cabras que la niña cuidaba; María formaba con aquellas fragantes rosas coronas y guir-

Palma

naldas que colgaba del retablo festoneando sus salientes, y ninguna de estas fœnas le parecía bastante para aquella su veneranda imagen que parecía sonreírle desde su hornacina.

Hilarión se cuidaba muy poco de su hija. Casi siempre estaba ocupado en llevar á Jaffa su recua de tres camellos cargados de sacos de dátiles ó de aceitunas, y cuando regresaba á Bethania, sólo pensaba en la embriaguez, recorriendo las posadas y ventas del camino, y no volviendo á su choza sino para dormir sobre las esteras colocadas junto al hogar.

La víspera de la Asunción, quiso María que su capilla estuviese más florida que de ordinario, por que al día siguiente debían concurrir todos los fieles á orar ante la madre del Salvador. Por mil ingeniosos medios procuróse María bellas guirnaldas, con las cuales quiso adornar el manto y los vestidos de la Virgen; pero tan torpemente lo hizo, que la imagen rodó por el altar y se rompió. La pobre niña prorrumpió en amargo llanto. Sin duda que en Jerusalem encontraría un obrero bastante hábil para reparar el desperfecto; pero ¿cómo, si la estatua debía estar en su sitio al día siguiente, ornada de flores y recibiendo las oraciones de sus devotos? Este inconveniente desesperaba á María; pero, de pronto, asaltó su imaginación una idea, que desde luego aceptó con júbilo, porque la creyó inspirada por su excelsa patrona.

El día de la fiesta al rayar el alba, María corrió á la capilla, envolvióse en el manto de la Virgen, se adornó con las cadenas de flores, deshizo las trenzas de su cabello dejándolas flotar en torno de su cuerpo y ocupó el sitio de su divina madre en el altar. Todo el día estuvo recibiendo los homenajes de los hombres, las mujeres y los niños; escuchó sus ruegos, oyó sus plegarias y sus confidencias, sonriendo imperceptiblemente porque era necesario permanecer inmóvil é insensible; pero aquellos desgraciados se retiraron satisfechos murmurando frases de amor y de esperanza. Cuando el último fiel abandonó la capilla, María saltó del altar y en una oración llena de infantil alegría, dió gracias á su protectora que tan visiblemente había contribuido á encubrir este engaño conmovedor.

María llegó á la plenitud de su belleza; los pescadores del Mar Muerto, en sus conversaciones de la velada; aseguraban que era la más hermosa mujer de toda la Judea. Uno de ellos, llamado Felipe, habitante de Jericó, no podía apartar de su pensamiento el recuerdo de la hija del camellero Hilarión. Desde un día que la vió en el camino de Bethania, Felipe iba todos los domingos á llevar á María su ramo de flores y los peces más delicados del Jordán; María le escuchaba ruborizada; sin atreverse á mirarle, y cuando se retiraba para entregarse desde el alba hasta la noche á su ocupación de pescador, la niña quedaba pensativa y llena de tristeza. Muchas veces arrodillada ante la estatua de la Virgen, que á costa de sus pequeñas economías había podido restaurar, la suplicaba con todas las veras de su alma que apartase de ella tantas inquietudes, tantas penas, cuya causa ignoraba; pero sus ruegos no eran oídos y el divino auxilio no venía en su ayuda.

Una tarde, á la puesta del sol, Felipe llamó á la puerta de María. —¿Dónde está tu padre, María? —En camino para Jaffa. Esta mañana ha debido salir de Abou-Gosh. —Entonces, esta tarde te espero después del Angelus en las ruinas del palacio de Lázaro. Te amo y quiero que vengas conmigo. Marcharemos á Jericó. Tengo preparada mi mula á la salida del pueblo y llegaremos al rayar el día.

Una emoción deliciosa llenó el corazón de María. Sus ojos se cerraban, latían sus sienes, sus labios se entreabrían, como el capullo de la rosa al fresco rocío de la alborada.

—¡Felipe!... ¡Felipe!... murmuraba. El, abrazó su cintura y deslizó en su oído palabras dulcísimas de amor; la pobre María, sin fuerzas para resistir, se abandonaba completamente al vencedor. Los labios del joven pescador rozaron el cuello de la hermosa; María se desasí de aquel abrazo y con una voz débil é insegura exclamó: —Esta tarde, esta tarde... sin falta, iré á buscarle al palacio de Lázaro... iré... espérame.

Cuando se vió sola, arrodillóse sobre la estera del hogar, y cayó desmayada.

Sonó el toque de Angelus; el eco de la pequeña campana de la iglesia, esparcía su timbre argentino en una atmósfera llena de calma. Felipe se persiguió rápidamente y tomó el camino de las ruinas; á su paso, se cruzó con el pescador Pablo, su primo, que habiendo vendido sus peces en Bethania, volvía á Jericó.

—Mañana —dijo Felipe— será mi querida María, la hija del camellero Hilarión; es un hermoso trofeo de amor, la mujer más bella de toda la Judea. —¡Dichoso tú! —contestó Pablo, perdiéndose entre las sombras de la noche.

Felipe esperó unos instantes, sentado sobre uno de esos bloques de mosaico que dan la certidumbre de que el monumento arruinado pertenece á la época judía. De pronto oyó unos pasos ligeros, sin ruido, y vió una mujer que se acercaba envuelta en un velo blanco.

—¿Eres tú María? —dijo acercándose. —Yo soy. Jamás la voz de la hija de Hilarión había parecido tan dulce, tan musical á los oídos del pescador Felipe. —María yo te amo. ¿Me amas tú? —Te amo, Felipe.

Esta afirmación resonó más dulcemente aún en el alma del seductor. Un olor delicioso se esparció en los aires, susurró la brisa bajo el estrellado cielo y el silencio magestuoso de la noche hizo vagar á los cuatro vientos las melodías que á sus flautas arrancaban los pastores de Bethlehem.

Felipe, sin embargo, estaba triste; pesaban sobre su conciencia las palabras que había dicho á su primo Pablo. Ciertamente que nunca le había parecido María tan encantadora; pero sus rodillas se doblaban, á pesar suyo, y un tierno respeto reemplazaba en su corazón á la audacia del deseo. Tomó las manos de María y las besó; después, sus labios se encontraron.

Un inexplicable fervor llenó el corazón de Felipe, y su alma se iluminó con una luz celestial... El pecador cerró los ojos; cuando volvió á abrirlos, vió una forma blanca que se alejaba, dejando tras sí una estela luminosa.

María en tanto, recostada sobre su lecho de estera, dormía apaciblemente; un sueño fascinador transfiguraba de tal manera su semblante, que á través de sus cerrados párpados se podía adivinar la intensa expresión de sus ojos.

Sofaba que la Virgen venía á sentarse á su cabecera; y tomándola en sus brazos, le decía: —María; tú me has servido fielmente; has tenido cuidado especial de poner á mis pies las flores que tanto amo, y tus oraciones han subido hasta mi presencia como el grato aroma del incienso. Yo me acuerdo también que un día ocupaste mi trono para que no faltasen las oraciones de mis creyentes, hoy he ocupado yo tu lugar; he ido á la cita que le había dado el pescador Felipe, y no le he mentado. Como yo, te llamas María, y yo le amo porque su corazón vive en el pecado, y su alma necesitaba obtener la gracia de mi Divino Hijo para volver á la vida; pero yo le he dado el beso de paz y amor; sus faltas le han sido perdonadas, y tú continúas durmiendo, envuelta en las ropas de la pureza, sobre el hogar honrado de tu padre. En otro tiempo, tú no quisiste que faltase á la cita que todos los años doy en mi capilla el día de la Asunción; no he querido, pues, que tú faltases á la que tú habías dado el pescador Felipe; más éste ha reconocido sus errores; he tocado su corazón, y se halla arrepenitido; ha encontrado á tu padre en las inmediaciones de la aldea, le ha pedido tu mano, y he aquí que vienen á colocar en tu dedo el anillo de la desposada.

En este momento, María, despertó de su sueño; llamaban á la puerta, y el abrirla se encontró á Felipe acompañado de Hilarión.

—María —dijo Felipe— he encontrado á tu padre el entrar en el pueblo, le he pedido la mano de la que adora mi alma y me la ha concedido. Acepta de la mía el anillo de desposada.

ROBERT DE FLERS.

Coronación de una Reina

Dos holandeses apercibense á celebrar dignamente el advenimiento al trono de su reina, la joven princesa Guillermina. Tanto en las ciudades populosas como en las aldeas más apartadas de la capital, se han organizado Comités, con el doble objeto de preparar los festejos y de recaudar dinero para los mismos.

La gran ceremonia tendrá lugar el día 6 de setiembre próximo, en el gran salón de Nieuwe-Herk, que con ser amplísimo, no es bastante á contener á las innumerables personas que desean presenciar el juramento de la reina. Así que tan solo tendrán acceso al mismo los individuos que vayan provistos de la correspondiente tarjeta de invitación, amén de los diplomáticos y los periodistas nacionales y extranjeros, que tendrán reservadas tribunas especiales.

La reina prestará el acostumbrado juramento ante el presidente de la Cámara, Van-Naamen, diputado por el Overyssey «un anciano robustísimo, dice el periódico belga del que tomamos las anteriores noticias, y que ofrece el aspecto de un joven de cuarenta años, no obstante los sesenta y cinco que pesan sobre sus hombros».

Con motivo del advenimiento de la reina Guillermina al trono, se celebrarán este año en Holanda varias Exposiciones. Tres de ellas en Amsterdam: la de las «Obras pictóricas de Rembrandt», la de la «Historia de la industria» y la de los «Objetos que hayan pertenecido ó tengan relación con la casa de Orange». En La Haya dos: la Exposición de la panadería, que será instalada en el Jardín Zoológico, y otra, originalísima, que será llamada «Del trabajo de las mujeres» (Vrouwenaarheld). Esta última será emplazada en el Stadhouderstaan, entre la Haya y Scheveningue.

Otra Exposición consistirá en una ciudad japonesa, habitada por indígenas de la isla de Java que trabajarán comerán y celebrarán fiestas al estilo de su país. En esta Exposición figurarán los trabajos de las mujeres de las colonias holandesas.

La reina Guillermina verificará su solemne entrada en La Haya el día á que nos referimos, atravesando el cortejo las calles que separan á la estación del Rhin del palacio del Hoordeinde. El día 15 del propio mes inaugurará por vez primera la joven soberana las sesiones de los Estados generales. La reina madre habitará desde dicho día en el palacio de Woorhout.

—La fiesta taurina que se pensaba celebrar en nuestra plaza á beneficio de la Junta de protección al soldado, no podrá realizarse ya, según vemos en el escrito que á ruego de la Comisión organizadora publicamos en otro lugar de este mismo número.

Los verdaderos aficionados están, pues, de pésame, ya que han perdido esta ocasión para presenciar un espectáculo que difícilmente podremos ver en condiciones de mejor éxito.

Por nuestra parte, sentimos de todas veras que la circunstancia de haberse circulado sobradamente tarde las listas de suscripción á las obligaciones que habían de servir de base á la corrida y tal vez esa apatía característica del público mallorquín que espera resolverse siempre á última hora— como hoy ha sucedido con las suscripciones de referencia— hayan hecho inútiles los esfuerzos de la Comisión y priven á los soldados á quienes socorre la Junta, de un ingreso considerable que había de producirles grandes beneficios.

Otra vez será. —Mañana á las seis comenzarán en el oratorio de la Misericordia las cuarenta horas en honra de la Virgen de los Dolores.

A las diez se cantará Tercia y en seguida con orquesta la misa mayor por el coro de niños de la Casa. Dirá el panegírico de los Dolores de la Virgen el P. José Aube, de la Congregación de San Felipe Neri. A las 6 y media de la tarde se continuará el septenario de la Señora con sermón, que dirá el P. Antonio López Pbro. y después se reservará S. D. M.

Día 2.—Exposición á las seis, á las diez misa mayor solemne. A las 6 y media de la tarde se practicará el último día de septenario con sermón y concluido la reservá.

Día 3.—La exposición será á las siete. A las diez y media bendición de palmas y en seguida la misa mayor. Por la tarde á las seis un rato de oración cantándose acto continuo el Stabat Mater de Rossini con orquesta, finalizando con el Te Deum y la reserva.

Ayer empezaron á montarse en el paseo de la Rambla, varias de las casitas de madera que han de servir para la venta de juguetes en la próxima feria de Ramos.

Una brigada de operarios se ocupaba ayer en arreglar con piedra machacada el piso de la calle de la Marina, frente al felato del Muelle.

Gracias á las investigaciones hechas por un individuo de la policía, fué ayer detenida la mujer que sustrajo los pendientes á una niña en el paseo del Borne.

Mañana las fuerzas de esta guarnición pasarán en sus respectivos cuarteles la revista de comisario.

El vapor de nacionalidad francesa Conseil freres, tan luego como tuvo á bordo los bocoyes de vino que se le tenían preparados se hizo ayer tarde á la mar con destino á Burdeos con escala en Alicante.

Servicios prestados por la guardia civil: Notifica la del puesto de Alcudia haber detenido á dos sujetos presuntos autores de haber sustraído 250 pesetas, á una mendiga que iba por la carretera de Palma.

También denunció la del mismo puesto al juez competente al dueño de una taberna, por permitir que en su establecimiento se jugase á los prohibidos.

Da cuenta la del puesto de Artá haber detenido á un sujeto presunto autor de varias sustracciones verificadas en distintas casas de la villa de Capdepera.

Se está recomponiendo con piedra machacada el trozo de camino de Ronda que linda con la estación del ferro-carril.

Ha sido propuesto para el cargo de profesor de la escuela pública de Puigpunyent D. Miguel Vives, en vista de los brillantes ejercicios que hizo en las últimas oposiciones.

Los gastos causados por las obras que el Ayuntamiento verificó por administración, durante la semana anterior al día 5 de Febrero último, ascendió á 108'50 pesetas.

Por esta Delegación de Hacienda ha quedado acordado el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que la tienen consignada en la Pagaduría de esta provincia en la forma que á continuación se expresa:

Días 1.º y 2 de Abril.—Retirados de Guerra y Marina y cruces pensionadas.

Día 4.—Pensiones remuneratorias, regulares excludados, jubilados y cesantes.

Días 5 y 6.—Montepío Militar y Civil.

Noticias de Ibiza

Se ha acordado por el ministerio de la Guerra el nombramiento de capellanes provisionales con destino á la Península y sueldo anual de 1 700 pesetas.

Dice un periódico que no tiene el menor fundamento cuanto se diga acerca de probables oposiciones en Noviembre para ingreso en las academias militares, y que, luego que se celebren las de Mayo, las próximas tardarán un año.

Esta tarde ha ingresado en el hospital, un joven natural de San Carlos, herido en el pecho por arma de fuego.

¿Qué naturaleza será la de este individuo que según nos dicen, ha venido sólo y á pié, desde dicho pueblo á esta ciudad (unas cuatro horas de distancia), no obstante la relativa importancia de la lesión!

Al parecer ha dicho que ignora quien le ha herido.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

La función del Real.—Dos millones.—Adquisición de buques de guerra.—10 millones de dollars.

Madrid 31, 3'20 m.

En la función patriótica que debe celebrarse en el Teatro Real, calcúlase que pasará de dos millones el producto de los ingresos.

El Gobierno de Washington ha adquirido en la India Dinamarquesa, cinco pequeños buques de guerra por quince millones de dollars.

Las Cámaras de Washington.—La independencia de Cuba.

Madrid 31, 3'20 m.

Noticias recibidas de Washington, dan cuenta de que las Cámaras han acordado, por 179 votos contra 139, que la proposición presentada por Bailey, pidiendo la independencia de Cuba, se aplaze indefinidamente.

Noticias optimistas.—Concesión de indultos.—Mr. Woodford.

Madrid 31, 3'40 m.

Circulan noticias optimistas, referentes á las conferencias que ha celebrado el ministro de los Estados Unidos en España Mr. Woodford, con los señores Sagasta, Moret y Guillón.

Hoy se acordarán los indultos que deben concederse el próximo Viernes Santo.

Mr. Woodford ha teleografiado al Gobierno de Washington que todavía continúan las negociaciones para alcanzar la paz en Cuba en plazo breve.

Consejo de Ministros.—Concesión de créditos.—Aplazamientos.

Madrid 31, 3'40 m.

En el Consejo celebrado anoche se dió cuenta de la conferencia celebrada ayer con el Ministro de los Estados Unidos Mr. Woodford, acordando que en el Consejo que debe celebrarse hoy se volviera á tratar dicho asunto.

Se aprobó la concesión de un crédito de tres millones para socorrer á los reconcentrados en Cuba.

Accedióse á la petición hecha por varios Prelados de aplazar las elecciones de Senadores que representan los Cabildos.

También se aprobaron varios créditos con destino á carreteras.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Crédito Balear, Cambio Mallorquín, Fomento Agrícola, Ferro-Carriles de Mallorca, Alubrado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos Municipales, La Islaña Marítima, B. de P. y Caja de Ahorros.

Valores públicos

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Madrid 30, E. t., 4 p. interior perpétuo, 4 p. exterior perpétuo, 4 p. amortizable, Cubas, Cubas nuevas, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Barcelona 30, 4 t., 4 p. interior, 4 p. exterior, 4 p. amortizable, Cub s 90, Coloniales, Nortas, Francias, Madrid, París, Cubas.

Federación Local

Centro de sociedades obreras

El Comité de la misma pone en conocimiento de los asociados que se hallen en situación precaria, como el Sr. Editor propietario de La Última Hora, ha entregado 25 bonos diarios á este Comité para que sean distribuidos en la forma que sea más justa y equitativa. Al efecto se ha nombrado una Junta ejecutiva que los distribuirá diariamente de ocho á diez de la noche en su local, Paz, 12—1.º, empezando á efectuarlo desde el día 31 del actual. Palma 30 Marzo de 1898.—P. A. del Comité, Jerónimo Binimelis, Secretario.

Edición de la tarde

JUEVES 31 DE MARZO DE 1898

El Museo de Raxa

Artísticamente hablando, Raxa ya no es Raxa. Del precioso museo allí existente, del considerable número de objetos valiosísimos que en Raxa logró acumular la egregia estirpe de los Montenegros, no queda ya sino un resto, una sombra, un recuerdo; nada más.

Así de público se asegura. Un día y otro han ido sacándose de aquel lugar en donde el arte se hallaba representado con muy honrosa esplendor y llevados al extranjero para su venta, según repetidamente hemos oído, valiosísimos objetos.

La *Ultima Hora* llamó hace mucho tiempo la atención sobre este asunto, pero ha sido en vano.

Y el mismo colega vuelve ayer á tratar el mismo tema escribiendo los siguientes expresivos párrafos:

«Se nos asegura que en el vapor *Unión*, que debía salir hoy para Marsella, se han embarcado con destino á París muchos de los objetos que formaron el precioso museo de Raxa; y que entre los referidos objetos se encuentra también la inapreciable carta de Valseca que perteneció á Américo Vespucio, según nota inserta en el dorso de la misma.

Poco ha dedicamos un artículo á la desmembración del museo de Raxa y colección Montenegro, publicando el texto del testamento dictado por el cardenal Sr. D. Antonio Despuig, á fin de que las autoridades locales y las corporaciones que pudieran estar interesadas en conservar tan ricos tesoros, supieran á qué atenerse en este asunto.

Ni sabemos lo que se ha hecho, ni puede tomarse un periódico más incumbencia que dar la voz de alarma cuando de estos asuntos se trata; pero, si es cierto lo que hoy se nos ha dicho, lamentamos de todas veras que desaparezcan de entre nosotros esas preciosidades capaces de acreditar por sí solas á nuestra isla.»

Al terciar EL LIBERAL en este asunto no mueve nuestra pluma el deseo de molestar á nadie.

Pero vale la pena de que alguien se preocupe por la conservación de lo que en Mallorca es algo y vale algo en materias de arte, evitando, si es posible—que no sabemos si lo es—que la vaya á entriquecer los museos de otras naciones en perjuicio de España, lo que á estas naciones lleva el desmedido afán del lucro ó un mal entendido interés personal.

«No hay en Palma corporaciones y hasta particulares que por su manera de ser ó por la representación que ostentan tienen constreñida á esta clase de asuntos su especialísima misión?

La Sociedad Arqueológica Luliana, la Real Academia de Bellas Artes, la Comisión de monumentos históricos, etc., etc., ¿han averiguado lo que hay de cierto con respecto á los rumores que desde hace tiempo circulan relativamente al museo de Raxa?

Y en caso afirmativo, de resultar verídicos los rumores ¿que han hecho para evitar lo que ocurre, si es que, como creemos, es posible evitarlo?

Unimos nuestra voz á la de *La Ultima Hora*, y lo propio harán sin duda los demás periódicos locales.

Aquellos que armaron un cisco ó poco menos, cuando por necesidad hubo de reformarse la fachada de nuestra Casa Consistorial, vienen obligados á intervenir en este asunto y no á callarse como se callan, si es que quieren obrar lógicamente.

¿Es que para ellos valía más—artísticamente hablando—el mugre de la antedicha fachada, que cuantas preciosidades se encierran en el museo del Conde de Montenegro?...»

Noticias de Cuba

Operaciones en Oriente

(TELEGRAMA OFICIAL)

Habana 24 de Marzo.—Capitán general á ministro Guerra:

El general Luque con 2,000 hombres, 200 caballos y cuatro piezas, atacó al enemigo, concentrado en número considerable en Sierra Chaparra con poblados y cuantiosos recursos, saliendo desde Puerto Padre en cuatro columnas mandadas por el general Nario, coronel Moreno, comandante Proenza y teniente coronel Carrillo, que avanzaron por Velasco, San Andrés, Resbalosa y Santo Domingo.

La operación ha durado ocho días; resistiéndose con tenacidad el enemigo, que ha sido desalojado sucesivamente de todas sus posiciones, tras reñidos combates y hábiles movimientos de las columnas que maniobraron combinadas, hasta derrotarle y dispersarle completamente, tomándole sus campamentos de San Juan, Semillero y Laguna Grande, dos poblados con grandes siembras, ganado, 17 trapiches en que fabricaban azúcar, armas, municio-

nes, bombas de dinamita, de las cuales estallaron varias al paso de las tropas en los distintos ataques; hilos conductores y tres cajas explosivos; causándose 48 muertos y 150 heridos, debidos en gran parte al acertado fuego de nuestra artillería; teniendo que lamentar por nuestra parte las siguientes bajas: capitán de Vergara, Ramón Toro, muerto; capitán Hopell, de guerrillas, y teniente Tudela, heridos graves; comandantes Camarero y Molina, leves; tropa nueve muertos y 58 heridos.

Los cabecillas que formaban esta concentración eran Monocal, Cornelio Rojas, Echevarría, Estrada y Perico Gonzalez.

Recomiendo á V. E. el comportamiento de estas valientes tropas, y especialmente el del general Luque, que personalmente, y al frente de ellas, las dirigió con tan brillante éxito, y que, con tanto acierto como valor, viene operando en aquel territorio, arrojando al enemigo de comarcas inexploradas por nuestras tropas en la actual campaña, y que se creían inexpugnables.

También recomiendo el comportamiento de personal del cañonero Alvarado, que ha contribuido al éxito de la operación, racionando á las tropas y evacuando heridos.—Blanco.

Función patriótica

La empresa del teatro Real de Madrid movida de los patrióticos impulsos que en estos momentos agitan y conmueven al país entero, ha organizado para hoy jueves una función extraordinaria y fuera de abono, cuyos ingresos íntegros se destinan á engrosar la suscripción nacional promovida para la adquisición de nuevos buques de combate.

La generosa iniciativa de la empresa ha sido secundada inmediatamente por todos los artistas de la compañía, siendo de notar que ninguno de los que tomen parte en la citada función percibirá cantidad alguna por su trabajo.

He aquí el programa detallado de dicha solemnidad, según lo publican los periódicos madrileños llegados á Palma por el correo de hoy:

- 1.º Primer acto de la ópera de Donizetti, «La Favorita», por las señoras Salvador y Gassull, y los Sres. Bonci y Calvo.
- 2.º Segundo acto de la ópera «Los de Bellini, Puritanos».
- 3.º Sinfonía sobre motivos españoles, de Gsvaert, por la orquesta.
- 4.º Concierto por varios artistas de la compañía.
- 5.º «Gallia», lamentación de Gounod, por toda la compañía, coros y orquesta, y solos por las señoras De Machi y Salvador.
- 6.º Tercer acto de la ópera de Verdi, «Hernani»; Señorita De Machi y Sres. Beltu, Blanchart, Riera y Tanci, y además todos los artistas de la compañía.
- 7.º Marcha de «Oádiz», gran cuadro final.

Los periódicos publican cartas de los señores Goula y París, que merecen extractarse.

El primero invita á todos los artistas de canto españoles residentes en Madrid, aficionados y alumnos privados ó de nuestra Escuela de Música, y el segundo á todos los actores dramáticos, pintores, escultores y literatos que se encuentren en las mismas condiciones y que quieran cooperar á tan patriótico empeño, tomando aquellos parte en los coros de la Gran Cantata de Gounod *Gallia*, y éstos en el gran cortejo de glorias nacionales que cerrará el espectáculo.

En el cortejo y cuadro plástico final estarán representadas las grandes figuras de nuestra patria desde el Cid á D. Juan Prim, desde María Pita hasta Agustina de Aragón y Mariana Pineda.

La sala y el «foyer» del teatro estarán engalanados con trofeos y banderas de la marina real española, y durante la noche dos poderosos focos eléctricos proyectarán desde lo alto del edificio los colores nacionales.

Muchos abonados han recogido sus localidades, y según parece, tienen el pensamiento de promover algún donativo á fin de que los productos de esta función extraordinaria, á semejanza de lo hecho en el teatro Tacón de la Habana, alcancen una cifra respetable.

Los productos de esta función se entregarán íntegramente al Ministro de Marina.

Palma

—En el salón provisional de actos de la Casa Ayuntamiento de esta ciudad, se ha celebrado esta mañana el escrutinio general de las últimas elecciones.

No hubo en este acto incidente alguno, siendo proclamados diputados á Cortes por la circunscripción de Mallorca los Sres. D. Antonio Maure, don Pascual Ribot, D. Miguel Santandreu, D. Luis de San Simón y D. Felipe Villalonga, que son los que obtuvieron, según resulta de las actas expresivas de la votación, mayor número de sufragios.

Reiteramos á dichos señores nuestra más afectuosa enhorabuena.

—La Real Academia de Medicina y Cirugía de esta ciudad ha designado á D. Antonio Frontera para que la represente en el Congreso internacional de demografía é higiene próximo á celebrarse en la villa y corte.

—De regreso de Mahón en donde presentó su

candidatura para Diputados á Cortes—candidatura que ha sido derrotada mediante atropellos y escándalos, por solo cincuenta y cinco votos en toda la circunscripción—se encuentra en Palma desde esta mañana nuestro distinguido amigo D. Emilio Hédirer.

Sea bien venido. El Sr. Hédirer saldrá mañana con dirección á Madrid en el vapor correo de Barcelona.

—A las diez y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Barcelona el vapor *Cataluña* siendo portador de la correspondencia, carga y los siguientes pasajeros: D. Guillermo Caballer, D. Abel Matutes, D. Leonardo Moragues, D. Antonio Gralla y varios catalanes que vienen á vender juguetes para la fiesta de Ramos; también han llegado los soldados que regresan de Cuba por enfermos Miguel Barceló Veñy, natural de Porreras; Guillermo Vaquer, de Santa Catalina (Palma) y Juan Amengual, natural de Sineu; dichos individuos han sido socorridos en esta ciudad con dinero por la Junta de Protección al soldado.

Pocos momentos después también lo ha verificado procedente del mismo puerto el vapor trasatlántico *Miguel M. Pinillos*.

Dicho vapor tan luego como esté listo de haber tomado un pico de carga que se le tiene preparado en barcazas saldrá con destino á las grandes Antillas.

—Procedente de Mahón ha fondeado en este puerto esta tarde á las doce el vapor *Ciudad de Mahón*, siendo portador de la correspondencia, carga y 24 pasajeros, entre ellos figuran D. José Estela, D. Emilio Hédirer, el secretario de la Delegación de Hacienda de aquella plaza y el director de marina de aquel puerto D. Pablo Ruiz.

—El vapor *Ciudad de Mahón* ha sido portador de 26 cabezas de ganado vacuno con destino al abasto público de esta ciudad.

—Por causa del mal tiempo no han salido para sus respectivos destinos los vapores *Lulio* y *Unión*; el primero tenía que ir á Valencia y el segundo á Cete y Marsella, con cargamento de vino y al objeto de limpiar los fondos.

—Se ha pedido permiso al Sr. Gobernador para efectuarse rifas de objetos durante la feria de Ramos en el paseo de la Rambla, destinándose un 10 por 100 de lo que se saque á la Junta de Protección al Soldado.

—A las doce y media de esta tarde se ha repartido en esta ciudad la correspondencia de Barcelona y Mahón llegadas respectivamente en los vapores correos *Cataluña* y *Ciudad de Mahón*.

—Vemos en los periódicos de Barcelona que han fondeado en aquel puerto procedentes de Alcadia los pailebots de esta matrícula *Luisito* y *Apolonia*.

También ha sido despachada para este puerto la polacra goleta de esta matrícula *Nueva Teresa*.

—Ayer noche fué encerrado en el depósito de Capuchinos un sujeto que escandalizaba en la vía pública.

—El vapor correo *Lulio* ha sido portador de Ibiza de 131 cabezas de ganado lanar destinadas al abasto público de esta ciudad.

—Procedente de los puertos de Ibiza y Alicante ha fondeado en nuestro puerto esta mañana á las ocho el vapor *Lulio*, siendo portador de la correspondencia, carga y cinco pasajeros, entre ellos el teniente de carabineros D. Bartolomé Tomás Cladera.

Durante el viaje ha encontrado penosa travesía, á consecuencia de la gruesa mar que reinaba en el canal.

—El Ilmo. Sr. Castellote, sabio y celoso Obispo de Menorca, proyecta la celebración de un Sínodo diocesano, que será el primero de aquel obispado.

—El domingo próximo tendrá lugar la elección de compromisarios para senadores y el día 10 de Abril la elección de estos.

—En el vapor *Bellver* se embarcaron ayer tarde los Sres. D. Ricardo Roca, D. José Mayol y el segundo teniente de caballería D. José Beltran.

—En el *Boletín Oficial* se anuncia la venta en pública subasta de las casas números 5 y 7 de la calle de Arabí, justipreciadas en 10 000 pesetas.

—En la sala de ventas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad; el 4 del próximo mes de Abril y días siguientes necesarios de cuatro á ocho de la noche se celebrará pública subasta para engrosar las garantías de los préstamos vencidos en Abril de 1897.

Entre romeristas

En hablando de romeristas, no llegaremos á entendernos.

El *Baleár* de anoche rectifica lo dicho por nosotros en nuestro artículo de ayer con respecto á manifestaciones hechas por los Sres. Salvá y Saenz de Miera recién elegidos para formar parte del nuevo comité, afirmando que no solo han aceptado el cargo sino que ya lo han ejercido suscribiendo varias cartas como individuos de dicho comité.

Y todo esto lo escribe *El Baleár* aprovechando por supuesto la ocasión para dirigir sus enchetetas contra ciertos weyerlistas á quienes cree mal aconsejados por la pasión que difunden el desaliento en donde, según el colega reinaria el mayor de los entusiasmos.

¿Qué significarán esas indirectas?

Pero he ahí que mientras el diario romerista se las promete muy felices con su nuevo comité y con sus neófitos personajes, *La Ultima Hora* nos suelta esta bala rasa, que va otra vez á perar sobre la cabeza de la flamante agrupación:

«Los señores D. Nadal Ferragut y D. Guillermo Nadal nos suplican hagamos constar su resolución de que no aceptan el nombramiento de vocal del Centro romerista.

Ambos extrañan se les haya designado para tal cargo, pues ni siquiera asistieron á la reunión política á la que no pueden adherirse mientras haya el pensamiento de constituir una agrupación weyerlistas antes que todo.

Quedan complacidos.»

El mismo periódico nos cuenta que el general León, que hasta ahora había sido, si así cabe decirlo, el *otro yo* del Sr. Cuschieri dentro de la fracción romerista del partido conservador, se ha separado de la política retirándose á la vida privada; que según propia manifestación al colega, no puede pertenecer al nuevo Casino, ni asistir á ninguna de las reuniones que se celebren.

¿Negará también *El Baleár* estas segundas afirmaciones del diario de la calle de San Bartolomé?... Esperemos.

Pero al entretanto repitamos lo dicho:

No hay quien se entienda en hablando en Mallorca de romeristas.

Telegramas

De los corresponsales de *El Liberal*

Un español detenido.—Elogios en Francia.

Madrid 31, 11'50 m.

Ha sido detenido en México, un español que preparaba una partida armada con objeto de entrar en el territorio yankee, cuando se rompían las hostilidades.

En Francia se hacen grandes elogios de la conducta que viene observando España en los asuntos de los Estados Unidos.

Un cabecilla herido.—Salida del «Washington».

Madrid 31, 10'50 m.

Telegramas recibidos de la Habana dan cuenta de haber sido herido gravemente el cabecilla Montegudo.

Ha salido el vapor *Washington*, llevando á bordo los oficiales que se salvaron de la catástrofe ocurrida en el acorazado *Maine* y remolcando los tres botes que huyeron de la explosión.

Pérez.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

Santa María Egipcíaca

CUARENTA HORAS

En San Felipe Neri, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: exposición á las seis de la mañana; á las diez se cantará Tercia y en seguida con orquesta la misa mayor por el coro de niños de la Casa. Dirá el panegírico de los Dolores de la Virgen el P. José Auba. A las seis y media de la tarde se continuará el septenario de la Señora con sermón que dirá el P. Antonio López y después la reserva.

En la Misericordia, empezarán las Cuarenta Horas en honor de los Dolores de Nuestra Señora: exposición á las seis de la mañana; á las diez se cantará Tercia y en seguida con orquesta la misa mayor por el coro de niños de la Casa. Dirá el panegírico de los Dolores de la Virgen el P. José Auba. A las seis y media de la tarde se continuará el septenario de la Señora con sermón que dirá el P. Antonio López y después la reserva.

QUINTOS

En la Catedral, después de cantado el Evangelio en la misa mayor predicará el P. Juan M. Solá, S. J. En Santa Eulalia, por la tarde sermón cuaresmal por el P. Antonio Tomás, de los Sagrados Corazones. En Santa Cruz, puede lucrarse indulgencia plenaria, visitando la Capilla del Santo Cristo. Al anochecer sermón cuaresmal que pronunciará el P. Gabriel Miralles, de los Sagrados Corazones.

En San Cayetano, fiesta de los Dolores de Nuestra Señora; á las diez misa mayor con exposición de Su D. M. y sermón que dirá el P. Miguel Rosselló, de los Sagrados Corazones. A las doce durante la celebración de una misa concluirá el trecenario de San Francisco de Paula con meditación. Por la tarde se repetirá el mismo ejercicio con sermón por uno de los PP. de los Sagrados Corazones.

En San Francisco, por la noche sermón cuaresmal por el P. Antonio Oliver, filipense.

En Montesión, á las siete de la noche, conferencia para caballeros por los PP. Perelló y Solá, S. J.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

Pastillas Bertrau

Cloro-boro-sódicas á la cocainia

«Los resfriados, anguias, tos, roncquera, catarros, silecos, picas, afofia, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se cura siempre tomando las pastillas Bertrau. Venta: Barcelona, Dr. Bertrau, Plaza Jnnqueras, 2. En Palma, Dr. Valenzuela, Plaza Cuartera, 2, Caja 1'50.

LA FAROLA VERDE

30  BROSSA  30

Ha merecido siempre la simpatía del público, por la economía y buen resultado de todos los géneros que expende.

Y para el **DIA DE RAMOS**

hay un imponderable surtido de juguetes á precios de

La Farola Verde-30-BROSSA-30

que recomienda á los papás y mamás no compren **JUGUETE** alguno sin visitar antes su establecimiento.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL **VINO URANADO APÉPICO**
PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada **DIABETES**.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española —En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

Línea de Vapores Trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.^a

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Saldrá el 30 de Marzo directamente de este puerto el vapor

MIGUEL M. PINILLOS

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma
Gran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, y pólizas de incendio á cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

Impotencia

debilidad genital Espermatorea y esterilidad

Curación rápida con la pomada fortificada de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fracción: 10 pesetas bote. Va por correo. Carranza 12 Farmacia Madrid. En Palma de Mallorca Harina 34 y 36. Centro farmacéutico.

CONFITES CARPA

Curación rápida y segura de toda clase de

Alivio instantáneo TOS se cura en 24 horas

No contienen ópio ni morfina.—2 pesetas frasco en todas las farmacias
Premiado con diploma de Honor y Medalla de oro en las Exposiciones de Suez y del Cairo.

De venta en Palma: *Farmacia de Juan Valenzuela.*

CALENDARIO

Americano

PARA 1898

Desde un real hasta cuatro los encontrarán en la calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

También hay *tacos ó bloks* á 20 céntimos de peseta uno:



Calendario
ZARAGOZANO
para el año 1898
Se vende en la tienda de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Venta

Se venden dos casas de recreo una del Molinar y otra en la calle de Antich, darán razon en este centro

Las mejores bicicletas inglesas y las más elegantes son las

“The Royal Enfield,”

Las mejores bicicletas francesas son las

«ROCUET»

Estas dos acreditadas marcas se venden garantizadas contra cualquier desperfecto de construcción. Se cambian gratis las piezas que resulten defectuosas.

Plaza de Cort «ROLOJERIA SUIZA»

La medicación sulfurosa á domicilio

PORLAS

Gotas-madres sulfurosas de Bar

con las cuales se preparan irmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes escrófulas, enfermedades de la piel, catarrós pulmonares, tos, arginas, anemia, enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 3 pesetas.

Farmacia de Ignacio Forteza Aguiló, calle de la Bolsería.